

сего юбилей было бы расширение его прав в смысле независимости и улучшения финансов, а также полная перестройка земского избирательного закона. Надо сделать земство вполне народным учреждением, тем же твердым фундаментом, на котором стоила бы конституция.

В этом смысле для юбилея не сделано ничего. Государственная Дума пока еще только собирается совершить земскую реформу, но фактически к юбилею мы остаемся при том же положении, что и прежде.

ОТЗЫВЫ ПЕЧАТИ.

За защиту свободы слова.

На защиту свободы печати выступило даже «Новое Время». Меньшиков начал с библейских пророков, которые были своего рода публицистами и которых изгоняли и заточивали в тюрьмы. Переходя к нашему времени, он говорит: «Что публицисты, — съезды на блонде под бумагу черную ложь, — люди вредные, с этим можно и не соглашаться? Но поставьте вопрос: как же бороться с этим злом? Мог же каждый, для этого надо было способ, как свобода печати. Кто же может быть опровержением лжи, как не громко высказанная правда? К глубокому сожалению, мы еще не далеко ушли от психологии тех времён, когда общество охотно слушало лжепророков и зажимало рот полагавшим Божию. И в наше время никто не ругает за ложь, никто не боится лжи. Напротив, самые заклятые враги гласности ничего не имеют против гласности оптимистической, рисующей ход жизни лишь в розовых и голубых тонах: Mundus vult deponi. Множество людей настолько близки к детскому состоянию души, что желают быть обманутыми, даже жаждут этого, лишь бы обман был приятен и льстит мечте. Наша старая цензура дошла до абсурда в преследовании, вольного духа, — даже в духовных печатях, — но она никогда не возражала против оптимистического кудряшка оптимизма, хотевшего, лишь бы установленным идеалам. Наоборот: всякое сомнение, всякое подозрение, всякое обличение встречали в цензуре непримиримого врага. Теперь, когда цензура отбита нашей конституцией (которая сама еще не знает, существует ли она или уже отменена) — существует нечто горше самой цензуры: наша жесткая нетерпимость к мысли, самая разительная черта варварства. Только что введя либеральную цензуру, мы безосновательно от неё отходим и вновь вводим по поводу потерянны 17 октября ежовые рукавицы.

Об «ежовых рукавицах» для печати очень стараются даже и «либеральные» юбилейщики.

Сибирское земство.

«Столичная Молва» напоминает, что идея о сибирском земстве разрабатывалась более полувека назад.

Петербургские бюрократы забыли, что 50 лет тому назад, при издании земского Положения 1864 г., постепенное распространение земства на неземские губернии ставилось в обязанность правительства. В петербургских канцеляриях затерялся отзыв о земстве в Сибири такого значения, который, как мы знаем, был покойный Иркутский ген-губернатор А. Д. Горемыкин, указание которого на необходимость земства сданы во всеподлиннейшем донесении, удостоенном Высочайшей сочувственной оговорки.

В Петербурге игнорировать голоса и современных администраторов: приамурского г. Говдатя, бывшего якутского и ныне енисейского губернатора г. Крафта; Петербургу иль дала до постановления Иркутской, Красноярской и др. городских Дум. Дума (енисейская) должна была сдвинуть постановление вновь, возбудив ходатайство о введении земства в Сибирь и голосов сибирских депутатов, целого ряда священников. Петербургские администраторы, повидному, неизвестно, что обиректе губернаторы не могут обходиться и теперь без суррогатов земства: в Сибирь больше 30 лет практикуется съезд представителей и городских земских представителей, сознанные каждые три года для разверстки платежей и повинностей.

Со дня на день.

Ах, не вярте брандайорам!.. Брандайоры — герой в борьбе с огненной стихией, но в парламентской схватке они сейчас же обнаруживают слабость. В критический момент они рождаются душой, раскиданы и терзаются. Конечно, сомневаются: «первая, кажи» — или из пожарной ешки разогнать любой парламент; но не дайте вы этого лозунга — человек будет мыслить, и враг восторгается. В войн гражданской ярая ешка мервнет и конфузится.

Почечительство о слепых, слава Богу, на парламент, но не пожар порохового склада. Все же хоть до избиротной стени, представительство добрых сердец. Оттого-то на первом собрании членов этого почечительства, когда отдала была команда: «вышибай Медведя» г. Монде, действительно, разлетелся вдребезги, но на собрании вторичном, когда главнокомандующий из явочный для слепых был уверен, что дальнейший образ действий поинтер сам самою, — вышла присрочивая чепуха. Готовность поразить супротивника была, а расудок отсутствовал. Ринуться вперед — в любой момент, не шая живота и даже достоинства. А ринулся — ничего, кроме безтолковны.

Мы представляем себе настроение г. Волкова. Согласитесь сами: приятно ли быть в калюгу?

А вчерашний победитель очутился именно в этом — изъ всеи слова не выкинешь! — глушом положении.

Он записал своему ассистенту на приход 900 руб., и с ассистентом на этом основании уже приторговал себя праздничного гуся.

Но г. пожарные споховали, и гусь, едва не полавши на сковороду, улетел с необыкновенной быстротой.

— Это что же вы, батенька? — воскликнул г. Волков.

А друг в ответ только хлопал глазами.

В свое оправдание он, впрочем, мог сказать, что было допущено упущение. Слывало позвать на помощь не только брандайорам, но также их помощникам и старшим пожарным. Этого не было сделано.

Однако, наша реплика была бы односторонней и не полна, если бы мы умолчали о том, что, потеряв поражение в одном пункте, М. Ф. Волков одержал победу в другом.

Безспорную победу.

Ассистент — это «инкогнито» прокатывало всех членов почечительства о слепых.

Кто он?

Никто не знает. В своем роде «Железная маска». Таинственный незнакомый. Можно бы сказать: фантом, если бы ему не шло жавованье.

Г. члены почечительства старались поимать г. Волкова врасплох, когда он был чьм-нибудь развлечен и справлявали:

— Кто он?

— Он обманчив в речеть. Еще в детстве М. Ф. Волков наводился на игръ «бараня присела сто рубей», и на неожиданных вопросах его не поймаешь.

— Кто он?

— Молчание. Еще молчание. И опять молчание.

Это обстоятельство создало легенды. Одни говорят, что звание ассистента получил шлемник М. Ф. Волкова.

Другие утверждают, что воле не плямания, а шурин или зять.

Третий — и не шурин, и не зять, а совершенно третий г. кучер г. Волкова.

Наконец, нам за достоверные передавали, что под званием ассистента скрывается не кто иной, как... Иллорды.

И в виду того, какову тайну создал

Ночные телеграммы.

(Отъ собствен. корреспонд.)

Железнодорожный заем.

ПЕТЕРБУРГ. В Париж заключен русский железнодорожный заем в 2500 миллионов, распределенных на пять лет.

Ревизия раз. ур. дорог.

Междугородневная комиссия приступает к ревизии частных железных дорог, в том числе и рязанско-уральской.

Къ съезду офтальмологов.

В виду того, что иностранцы могут отказаться от участия в съезде офтальмологов вследствие затруднений при приезде евреев, министерство внутренних дел намерено предоставить свободное проживание в Петербурге всем участникам предстоящего съезда.

Призывъ въ бойноту евреямъ.

Обер-прокурор синода В. Б. Саблер отказывается подписать под воззванием, призывающим к бойноте евреям и к пожертвованям на храм, который хотят построить на мѣстѣ нахожденн трупа Юдинскаго.

... молчали.

Екатеринславское губернское земство ассигновало 4.000 р. на организацию земской сыскной полицн.

Отставка тульского губернатора.

Уходитъ въ отставку тульский губернаторъ Лоцухинъ, высидѣвшн еврея Пааксона, который выскзалъ съ Лоцухина, въ бытность послѣдняго вице-губернаторомъ, долгъ за купленную у него мебель.

Открытие мощей.

Разрѣшено открыть мощи св. Пиримира тамбовскаго лѣтомъ 1914 г.

Запрещеніе чтенія доклада.

Изъ Екатеринбургскаго сообщаютъ: администрація запретила читать докладу депутату А. М. Александрову.

Открытие мощей.

Разрѣшено открыть мощи св. Пиримира тамбовскаго лѣтомъ 1914 г.

Запрещеніе чтенія доклада.

Изъ Екатеринбургскаго сообщаютъ: администрація запретила читать докладу депутату А. М. Александрову.

Мотивъ запрещенія — неблагонадѣжность депутата.

На земскомъ собраніи.

СЕРДОВСКЪ. Земское собраніе постановило обшщати зданіе управы и земскую больницу электричествомъ. Выборы члена управы, вмѣсто Сабурова, не состоялись.

Подѣздные пути.

АТБАРСКЪ. Экстреннымъ земскимъ собраніемъ намѣчено два направленія подъѣздныхъ путей, соединяющихъ Баландинскую вѣтку съ Юго-Восточной дорогой и захватывающихъ одиннадцать волостей, съ ежегоднымъ вывозомъ въ 17 миллионъ пудовъ.

Забастовка.

ВОЛЬСКЪ. Забастовали наборщики типографн Волкова, предъявивъ требованія экономическаго характера.

Замершнн.

ПЕТРОВСКЪ. Ураганъ причинилъ бѣдствіи. Говорятъ о многихъ замершихъ въ уѣздѣ. Найдено 14 труповъ.

(Серб. Телеграфнаго Агентства).

ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ 6 декабря Всенароднѣе пожаловалъ лѣпамъ, входящимъ въ составъ экипажа парохода «Паръ», принимавшимъ участіе въ спасеніи пассажировъ горѣвшаго англійскаго парохода «Волгура»: капитану парохода «Смилтнеку Ану третьей степени, другимъ лицамъ медали за «усердіе».

КАТЕРИНБУРГЪ. По подозрѣнію въ похищеніи въ ноябрѣ изъ Волжска Камскаго банка по подложному чеку 43.500 р. банкомъ съчета конкурснаго управленія биржирской конторы Андреевой арестованъ дѣлопроизводитель управленія.

Комична королева.

СТОГОЛЬМЪ. Болѣвшая нѣсколько дней вдовствующая королева София утромъ скончалась.

Пожаръ.

САНЪ-СЕБАСТІАНЪ. Грандиозный пожаромъ уничтожены театр, царь и нѣсколько зданій. Развитию огня способствовала свирѣпствующая буря. Жителями города овладѣла паника.

Муниципальная бѣсѣды.

Инициаторами «этической» комиссіи были, какъ известно, И. Я. Славинъ и К. Н. Гриммъ.

Первый, т. е. И. Я. Славинъ, предложилъ не ограничиваться заявленіемъ трехъ гласныхъ и сдѣлать второй шагъ.

Второй, т. е. К. Н. Гриммъ, тотчасъ же нашелъ подходящую форму для этого второго шага.

Такъ возникла «этическая» комиссія. Машъ сдѣлать второй шагъ озарила И. Я. Славина внезапно.

Новодѣломъ для этого послужило поведеніе секретаря Думы въ то же засѣданіе. Онъ, этотъ секретарь, рѣшился «о ужаст!» — противорѣчить, и кому-же? И. В. Воронину, и д. городского головы.

Секретарь рѣшился сказать, что инструкція береговой комиссіи хотя и есть, но въ ней иль именно того, что могло бы обезпечить права членовъ комиссіи.

Онъ пошелъ дальше: предложилъ редакцію тѣхъ двухъ пунктовъ инструкціи, которые могли внести соответствующую поправку.

И Дума эту редакцію приняла.

Это ли не преступленіе? Это ли не явное доказательство, какъ опасно сомнѣваться званіи гласнаго и секретаря Думы? Но И. Я. Славинъ былъ безпрестрастенъ. Онъ не ограничился однимъ секретаремъ Думы, онъ предложилъ обшщати вопросъ о совмѣстительности должности гласнаго съ какой-бы то ни было платной службой городу, исключающей только городскую голову и членовъ управы.

Смыслъ упало на подготовленную почву и тотчасъ дало всходы. «Этическая комиссія» вполне раздала маѣи И. Я. Славина.

Хорошо еще, что на прошлыхъ выборахъ были избраны не только гласные, но и кандидаты въ гласные.

Теперь они могутъ пополнить предстоящую 12 гласныхъ.

Итакъ, «этическая комиссія» по мѣрѣ своего разумія сдѣлала свое дѣло.

Попробуемъ и мы, съ точки зрѣнія рядового избирателя, съ тѣмъ соловьемъ и безпрестрастенъ, какому требуется это delicate дѣло, обшщати заключенія «этической» комиссіи.

«Никакая платная должнотъ по городскому управленію несомнѣстима съ званіемъ гласнаго»...

Прежде всего невольно бросается въ глаза чрезвычайная стремительность и огульность рѣшенія комиссіи.

Служащн въ городскомъ управленіи бываютъ разные: по выборамъ и по волюному найму.

Служащн по выборамъ избираются обыкновенно на срокъ полномочій Думы; ихъ нельзя уволить; имъ нельзя ни уменьшить, ни увеличить вознагражденія въ теченіе выборнаго срока. Изъ управы они не зависятъ и, казало-бы, для этого рода служащихъ этическая комиссія могла бы сдѣлать исключеніе.

Затѣмъ, платная должнотъ тоже бываетъ разная: по однимъ получаютъ окладное жалованье, по другимъ — пожиточное вознагражденіе. Да и жалованье бываетъ разнымъ: для однихъ служащихъ жалованье служитъ «единственнымъ средствомъ къ жизни, для другихъ — только большимъ или меньшимъ подспорьемъ къ другимъ средствамъ и заработкамъ.

Вотъ, напр., платная должнотъ члена учетнаго комитета городского банка. Члены получаютъ пожиточное вознагражденіе, по 5 р. за засѣданіе.

Несомнѣнно, что ни для П. Г. Бестужева, ни для И. А. Егорова, ни для И. А. Малышева эта плата не составляетъ сколько-нибудь значительной части ихъ бюджета.

И, конечно, не ради этой платы, а ради почета, ради желанія послужить родному городу лица эти баллотировуютъ на должнотъ члена учетнаго комитета. Но и для

г. Волковъ около своего ассистента, мы начинаемъ склоняться къ мысли, что на самомъ дѣлѣ это г. Труфановъ. Тѣмъ болѣе, что г. Труфановъ въ своей «Галлн-бѣ» занимался медициной и врачевалъ больныхъ...

Все возможно, о, читатель!..

Положеніе дирекціи народныхъ училищъ возбуждаетъ сочувствіе во всехъ слояхъ населенія.

Городское управленіе задаю дирекціи задачу, надъ которой у каждого найдется умъ за разумъ.

Всобразите: Городъ рѣшилъ построить школу гдѣ-то около Бѣлоглинскаго оврага.

Необходимо мнѣи г. инспектора училищъ.

Но г. инспекторъ вдругъ пропалъ, точно сквозь землю провалился. Вродѣ того же Иллорды. Гдѣ онъ — его собственная супруга объяснить не можетъ.

— Можетъ быть, въ винтъ играетъ?

— Не знаю.

— Можетъ быть, погибъ въ послѣднюю метель?

— Не знаю.

— Но вѣдь не бѣжалъ-же онъ вмѣстѣ съ г. Клугановымъ?

Одинъ отвѣтъ:

— Не знаю.

А безъ мнѣи г. инспектора нельзя хлопотать объ испршеніи кредитовъ на постройку.

Мы недоумиваемъ, чѣмъ окончилась-бы эта исторія, если-бы городу не помогло слѣпой случай. Какимъ-то образомъ обнаружилось, что представители дирекціи спрятались, нѣа уединенія. А искать уединенія они вынуждены были, чтобы безъ помѣхи рѣшить задачу:

«Городъ строитъ зданіе школы. Но на мѣстѣ, назначенномъ подъ постройку, уже есть другая постройка. Не будеть-ли городъ возводить школу на крышахъ существующихъ домовъ?»...

И — хоть ты тресни! — рѣшеніе не дается.

— А если, говорятъ, городъ именно это замыслилъ, то мы не согласны. Мы тоже протестуемъ!

Въ счастью, повторяемъ, несчастливцевъ разыскали!

Упираться!

Тогда имъ сказали:

— Да старая постройка будетъ сломана.

Они такъ и присѣли:

— Да ну жиди!

— Ев-Бугу.

Простили, какъ солнце.

— И какъ это вамъ въ голову пришло!..

Возьмемъ далее гласнаго и служащаго Ф. Г. Юрдана.

Какъ ординаторъ городской больницы, онъ получаетъ около 80 р. въ мѣсяцъ. Но всѣмъ извѣстно, что Ф. Г. богатый человекъ, крупный домовладѣлец, доуложивъ обширную практику. Неужели изъ-за полученія 80 р. онъ станетъ подслуживаться, мнрволитъ управѣ, относиться къ дѣлу не по совѣсти, а ради своихъ личныхъ интересовъ?

Вотъ другой гласный и служащій, врачъ П. Н. Соколовъ. Никакихъ капиталовъ онъ не нажилъ, въ качествѣ участковаго врача тоже получаетъ менѣе 100 р. въ мѣсяцъ.

Всему Саратову онъ извѣстенъ, какъ безкорыстнѣйшнй человекъ, врачъ бѣдныхъ по преимуществу, своего рода саратовскій докторъ Гаазъ.

У кого повернется языкъ сказать, что изъ-за жалованья онъ можетъ покривить душою въ городскомъ дѣлѣ?

Не будемъ смущать читателей дальнѣйшими припѣрами.

Всѣ 12 гласныхъ, которыхъ касается постановленіе этической комиссіи, не первый годъ состоятъ гласными; они много лѣтъ служатъ городу въ занимаемыхъ ими должностяхъ, работаютъ на виду у всехъ, ири свѣтѣ гласности, подъ стокланнымъ колпакомъ, какъ любилъ выражаться бывшій городской голова В. А. Коробковъ.

Гдѣ-же тѣ поводы, тѣ факты, которыми руководился этическая комиссія? Гдѣ зарыта собака?

Быть можетъ, бѣда не въ томъ, что гласные, состоя на службѣ, будутъ подслуживаться, мнрволитъ управѣ въ дѣлѣ, а въ томъ, что такимъ образомъ можетъ пострадать престижъ управы, служебная дисциплина.

Но городское управленіе не дисциплинарный батальонъ, не рота солдатъ. На манерахъ, на войнѣ солдаты не могутъ смѣть свое сужденіе имѣть, не могутъ открытъ рта.

Но уже на гражданской, даже военной службѣ, подчиненный управѣ не исполнитъ незаконнаго распоряженія начальника.

На общественномъ дѣлѣ въ городскомъ управленіи и подано благотворное служеніе городу возможно не за страхъ, а прежде всего за совѣсть.

Только совѣстная, дружная, товарищеская работа всѣхъ служащихъ отъ низшихъ до высшихъ, руководимая не страхомъ, а чувствомъ долга и отвѣтственности передъ населеніемъ, можетъ вполне обезпечить успѣхъ дѣла.

И чѣмъ самостоятельнѣе будетъ положеніе служащихъ, чѣмъ больше будетъ развито у нихъ чувство чести, чувство собственного достоинства, тѣмъ напряженнѣе, тѣмъ выше будетъ и чувство долга и отвѣтственности не только передъ своимъ ближайшимъ начальствомъ, но и передъ всѣмъ населеніемъ.

Мы начали съ утвержденія, что постановленіе этической комиссіи слишкомъ огульно, и мало-по-малу подошли къ другому заключенію, что оно и по существу невѣрно.

Въ самомъ дѣлѣ, всякого рода ограниченія и бѣзѣ того черезчуръ много въ современной жизни.

Излишня, хотя бы и благонамѣренная опека, на спасеніе никого, какъ не спасаетъ ребенка отъ прудути излишнее закутыаніе неумялой няньки.

И ребенка, и взрослоа одинаково вредно ставить въ искусственную, оражерейную атмосферу, устраняя съ его пути всякія коллизіи, гдѣ бы его воля, его чувство чести могли проявиться и, постепенно учиваясь, развиваться и окрепнуть.

Давно прочло то время, когда думали, что только люди богатые, только тѣ, кто могутъ нлгдъ не служить, могутъ быть и вполне самостоятельны, и вполне тверды въ вопросахъ чести.

Не надо забывать и того, какъ тѣсны рамки нашего избирательнаго закона. На прошлыхъ выборахъ еле-еле побѣдъ больше трудовъ и хлопотъ было выбрано необходимое число гласныхъ. При этомъ пришлось баллотироваться и тѣмъ, кого по ихъ же просьбѣ, не выставляли кандидатурами, не помѣщая въ списки даже ближайшіе друзья и единомышленники. Четыре-ре года тому назадъ, какъ известно, выѣсто 80 гласныхъ было избрано только 55, считая въ томъ числѣ и служащихъ гор. управленія.

Есть еще одно обстоятельство, на которое не мнѣшатъ обратить вниманіе.

Избиратели знаютъ, кого они выбираютъ. На предвыборныхъ собраніяхъ, въ присутствіи массы избирателей, неоднократно дебатировался вопросъ, могутъ ли не могутъ служить город. управленія были гласными.

И если послѣ этого населеніе, избиратели выкрики свои интересы даннымъ лицамъ какое право имѣть этическая комиссія ставить такіа условия гласнымъ, какія не признало нужнымъ поставить само населеніе?

Почва, на которую стала этическая комиссія, очень скользкая, на этой вагонной плоскости трудно удержаться.

Законъ, рапр., говоритъ, что гласные не могутъ брать подрядовъ въ город. управленіи. Сдѣлайте еще одинъ шагъ, скажите, что и вообще даже за наличныа деньги нельзя дѣлать единичныхъ покупки у гласныхъ-купцовъ. И цѣлый рядъ гласныхъ придется еще устранить.

П. Г. Бестужева — у него покупаютъ бумагу и канцелярскія принадлежности, А. И. Шумилина — у него покупаютъ масло, А. М. Делеева — у него покупаютъ лѣсъ, И. А. Егорова — у него покупаютъ гвозди, желѣзо, подкова, К. Е. Ступина — у него купилъ мебель для Город. банка и такъ дайте и такъ дайте...

Этого-ли желаетъ комиссія? Или весь вредъ только во врачѣ П. Н. Соколовѣ, секретарѣ И. Н. Сиротиннѣ и въ иныхъ, имъ подобнахъ...

Сама того не замѣчая, этическая комиссія играетъ въ руку реакціи. Она расширяетъ почву, проторяетъ дорогу тому, чего, быть можетъ, и не ожидаетъ.

Никакая платная должнотъ въ городскомъ управленіи, говоритъ комиссія, не совмѣстима съ званіемъ гласнаго.

Не только платная, но и никакая безплатная должнотъ въ городскомъ управленіи на совмѣстима съ званіемъ гласнаго, гласнѣ, если вѣрнѣ газетникъ сообщенія, новый проектъ Городового Кооператива, разработываемый въ министерствѣ.

Кромѣ членовъ управы и городского головы, дѣласть оговорку комиссія.

И должнотъ городского головы и долж-

ности членовъ управы не совмѣстима съ званіемъ гласнаго, гласнѣ министрскій проектъ.

Устранить членовъ исполнительныхъ комиссій, членовъ управы и городского голову отъ непосредственнаго воздѣйствія широкихъ слоевъ населенія — таково, повидному, идеалъ новаго проекта Гор. Положенія.

Есть идеалъ вполне ставеть ясенъ, если прибавить, что одновременно предполагается значительно расширить компетенцію городского головы и управы.

Иль, не такими путями можно оздоровить городское управленіе.

Побольше, господа, довѣрія въ челоѣкъ, побольше свѣта и гласности, побольше свободы!

Вотъ тѣ условія, при которыхъ только и можетъ существовать, расти и процвѣтать общественное дѣло вообще и городское управленіе въ частности.

Избиратель.

Ликвидация чумы. Вчера пробѣдомъ изъ Уральска въ Петербургъ останавливался въ Саратовѣ помощникъ главнаго врачскаго инспектора И. И. Шмидтъ, возвращавшійся изъ чумныхъ очаговъ Уральской области. Посѣтивъ губернскаго врачскаго инспектора д-ра В. В. Иванова, д-ръ П. И. Шмидтъ заявилъ, что чума въ Уральской области ликвидирована, но иль увѣренности, что она не вспыхнетъ вновь: зимой киргизы живутъ въ ужасныхъ антисанитарныхъ условіяхъ.

ХРОНИКА.

Свѣщеніе о мостѣ черезъ Волгу.

16 декабря, вечеромъ, въ городскую управу было созвано совѣщаніе гласныхъ по вопросу о мостѣ черезъ Волгу. Послано было 51 повѣстанъ, явилось 22 гласныхъ. М. Ф. Волковъ, указавъ на разницу въ оцѣнкѣ подлежащихъ сносу построекъ въ Глбовомъ оврагѣ городомъ и жезьной дорогой, предложилъ гласнымъ прйти на помощь управѣ и, разработавъ между собою мѣста и строения, проверить оцѣнку вмѣстѣ съ техниками управы. Это желаніе для того, чтобы сами гласные на мѣстѣ убдѣдились въ преувеличенной оцѣнкѣ р. ур. ж. д. Въ министерствѣ п. с. городской депутатн говорили: «Если р. ур. ж. д. высоко оцѣнила, возьмите на себя отчужденіе». Быть можетъ, сказалъ М. Ф. Волковъ, и въ самомъ дѣлѣ придется прибѣгнуть къ этому. Чтобы Дума могла рѣшить этотъ вопросъ сознательно, очень важно, чтобы гласные сами убдѣдились, чего стоить подлежащія сносу постройки. Но если бы и не пришлось прибѣгать въ такому героическому средству, данныя, которыя получаются, можно представить будетъ тѣ правительственной комиссіи по отчужденію, чтобы комиссія эта имѣла возможно болѣе разносторонній и надежный матеріалъ при установленіи окончательныхъ цѣнъ на отчужденіе. Давая и желаніе участвовать въ оцѣнкѣ болѣе двадцати гласныхъ.

Ходатайство земствъ и городовъ.

Губернаторъ представилъ съ благодарнымъ заключеніемъ въ министерствѣ на роднаго просвѣщенія ходатайства: 1) Саратовской Думѣ о расчрчѣ уплаты казны пособія, общающаго съ 1 миллионъ руб. на университетъ, по 50 тыс. руб. въ годъ, и 2) хвалынскаго земства объ отпускѣ изъ казны пособія въ 6500 руб. на постройки каменныхъ зданій для школы; министру путей сообщенія представлено ходатайство Хвалынскаго о проведеніи желѣзной дороги въ направленіи Миллерово — Усть-Медовица — Рудня — Саратовъ.

Награда служащимъ землеустроительныхъ комиссій.

Въ виду того, что главноуправляющій землеустроительномъ и земледѣльемъ разрѣшилъ выдать канцелярскія и возмолваемымъ служащимъ въ губернской и уѣздныхъ землеустроительныхъ комиссіяхъ награду къ Рождеству изъ могущихъ оказаться по губерни свободныхъ остатковъ отъ кредита, съ тѣмъ, чтобы раздѣлить этого пособія каждому служащему не превышавшаго получаемата имъ мѣсячнаго оклада, губернской землеустроительной комиссіей выписано 2484 руб. для выдачи въ награду служащимъ: губернской комиссіи — 580 руб. и переведено въ уѣздныя комиссіи: атаркской — 112 руб., балашовской — 166 руб. 50 коп., вольской — 139 руб., камышинской — 215 руб., кузнецкой — 54 руб., петровской — 133 руб., саратовской — 128 руб., сердовской — 163 * руб., хвалынскаго — 116 руб. и царичанской — 97 руб. 50 коп.

Награды. Чиновникамъ и служащимъ управленія земледѣлія разрѣшено выдать въ награду на «рождествозапасъ» по окладу жалованья.

Эта награда едва ли не первая за 10 лѣтъ существованія мѣстнаго управленія.

Реформа лѣсоохраненія. Губернскимъ лѣсоохранительнымъ комитетомъ рѣшено усилить надзоръ по охрамѣ тѣлъ по рубочнѣ частновладѣльческихъ лѣсовъ. Въ 1914 году будутъ организованы уѣздные лѣсоохранительные комитеты, отъ которыхъ будетъ зависѣть выдача разрѣшеній на рубку лѣсныхъ дѣлянокъ.

Увольненіе персидскаго старшины. Генеральннй персидскій консулъ сообщилъ саратовскому губернатору, что имъ уволенъ отъ должноты старшина персидскихъ подданныхъ Парича и Саратова Параманъ Прызевъ.

Домъ еврейской общины.

Хозяйственнымъ правленіемъ 1-й еврейской молельничъ прибрѣтено съѣднее съ синагогой мѣсто (на Гоголевской ул.) для возведенія на немъ въ недалекомъ будущемъ спеціальнаго зданія для обсуживанія различныхъ нуждъ еврейской общины; въ зданіи этомъ предполагается помѣщеніе для еврейской школы, вынужденной до сихъ поръ ютиться въ частныхъ помѣщеніяхъ, и, кромѣ того, устроить большой залъ какъ для собраній членовъ общины и разныхъ еврейскихъ обществъ, такъ и для различныхъ вечеровъ и т. п. На сооруженіе зданія имѣется уже нѣкоторый фондъ.

Въ гимназін Добровольскаго

республиканскій учениковъ на рождественскія канкулы назначенъ съ 21 декабря. Узначивъ въ настоящее время 235. 30 декабря въ Коммерческомъ клубѣ устраивается вечеръ въ пользу недостаточныхъ учениковъ гимназін, на которомъ для учащихся младшихъ классовъ будутъ организованы игры, а для старшихъ танцы.

Лѣція И. В. Липавна.

Въ духовной семинаріи, 13 го декабря, состоялась лекція И. В. Липавна на тему: «Великая эка русская музыка» (Липавъ, Дарюмжискій, Балазиревъ, Бородинъ, Мусоргскій, Римскій-Корсаковъ, Бюи и Чайковский). Лекція иллюстрировалась музыкальными

отрывками въ исполненіи симфоническаго оркестра, подъ управленіемъ Г. К. Кршова. Кромѣ воспитанниковъ семинаріи, на лекціи присутствовали преподаватели духовно-учебныхъ заведеній и представители городского духовенства.

Лѣція о пареходномъ возрастѣ.

16 декабря въ помѣщеніи Коммерческаго клуба приглашенная Обществомъ взаимопомощи въ дѣлѣ воспитанія дѣтей лекторка петербургскаго народнаго университета Е. А. Бузкова прочтала лекцію на тему: «Переходный возрастъ дѣтей въ освѣщеніи современной педагогикн». Воспущивъ предарительно современную педагогическую психологию и педагогн, какъ науки спеціально о дѣтяхъ, г-жа Бузкова перешла къ прямой темѣ и дала скатую, но содержательную характеристику критическаго, переходнаго дѣтскаго возраста, назвавъ его «злосчастнымъ» и «неблагодарнымъ» въ воспитательномъ отношеніи. Въ возрастѣ этомъ различается два періода: ранній (отрочество) съ его задержкой въ умственномъ развитіи дѣтей, пониженіемъ памяти и активной вниманія и вытекающей отсюда малоуспешистостью учащихся; и второй періодъ (ранняя юность) съ ея повышенной дѣятельностью чувствъ и умственныхъ и моральныхъ броженіемъ. Остановивъ г-жа Бузкова затѣмъ и на вліяніи, гораздо болѣе отрицательномъ, нежели положительномъ, окружающей среды, современной семьи и школы на дѣтей переходнаго возраста. Упомянуто было при этомъ и реакціонное вліаніе на впечатлительную психику молодежи современныхъ общественныхъ настроеній и особенно модернистской литературы.

Въ заключеніи, въ общихъ чертахъ, г-жа Бузкова изложила педагогическіе принципы «новой школы» современнаго воспитанія, ея идеалы, оставившии болѣе другихъ на принципѣ совѣтнаго обученія, какъ надо. Не полнотворнаго въ культурно-воспитательномъ отношеніи.

Г-жа Бузковой публика аплодировала.

Пареходный свидѣтель. Въ Казань выѣхало нѣсколько владѣльцевъ бусырныхъ, товаровъ пассажирскихъ пареходчиковъ на совѣщаніи поволжскихъ пареходчиковъ для

ми Общества «Спорт», предполагается в город устроить собственное помещение для организации спортивных учреждений.

— Попроба. В № 274 «Саратовского Листка», в отделе хроника, указывалось на грязное содержание колбасной Маркеры, которое отмечено санитарным надзором.

В настоящее время 13 декабря Коляевский, производивший в Дебрях Коляевский заводской колбасной фабрике, пишет нам, что никаких санитарных нарушений он не нашел и что как торговое помещение, так мастерская и кладовая г. Маркеры содержатся в должной чистоте.

Промисловія.

7 замерших и 11-е обмороженных. В дополнение к вчерашнему нашему сообщению о замерших в район Базарного - Карабулака, Саратовского уезда, 16 декабря сообщаем подробности. В полз близ с. Липовки и Базарного-Карабулака найдено 7 замерших и 11 обмороженных крестьян Нелюбовской, Солодской, Липовской и Ивановской волостей.

15 декабря крестьяне были на базаре в с. Базарном-Карабулаке; выехали с базара домой вечером, когда в полз начался бурный, скорый перепад в бурю. Выходить было невозможно: ничего не видно, а морозный свист, бросаемый бурей, до крови разбил люди, руки. Вокруг пути склики с дороги и буждали по связанным сугробам, вызывая о помощи.

Жена замершего в с. Липовки Гривача передает, что когда они сбивались с дороги, муж пошел искать вѣхъ, а она осталась в саяхъ. Долго она слышала крики мужа и других блуждающих, а затем и сама потеряла сознание. Оказалось, что Гривач замерз в веретѣ от Липовки, крестьянин же дер. Арбузовки Губуевъ найден замершим в 300 саж. отъ жилья. Буря бушевала всю ночь. Утром, когда все стихло, оставшиеся в живых путники настольно обезсилены и обессилены, что сами выбрались из поля уже не могли, их разыскивали и привозили в Липовку специально высланные из села жители.

Всѣхъ обмороженных доставили в больницу, изъ которой послѣ переизлечения выехали черезъ день, другіе же лежатъ больные. Изъ крестьян Нелюбовской волости замерз 1 и обморожен 9, Солодской — замерз 1 и обморожен 1, Липовской — замерз 4 и обморожен 1 и Ивановской волости замерз 1 крестьянин. Свидѣнія эти не полны, розыскъ другихъ замершихъ в бурю 16 декабря продолжается.

— Несчастный случай съ мин. Глав. мѣстоимости. Вчера послѣдствовала и ушла на тротуаръ на Никольской ул. губернский инженеръ г. Клементьевъ. Тотчасъ же г. Клементьевъ почувствовалъ боль въ животѣ, и врачъ нашъ у него внутреннее легкое кровоизлияніе.

— Пожаръ лавки. Вчера вечером на Митрофановскомъ базарѣ произошелъ пожаръ въ посудный лавкѣ Червякова. Намѣсто пожара прибыла пожарная команда 1-ой части и въ ванне-убудѣ полчася локализовала огонь отъ соседнихъ лавокъ. Пожаромъ испорчено товаровъ Червякова, разбито много посуды.

— Кражи. Проживавшая на Гоголевской ул. в д. № 30, М. Федорова, заявила полиціи, что 15 декабря неизвестные воры, украли всѣячъ замкомъ у ея квартиры, укрыв шубу съ барашковымъ мехомъ, стоимостью 40 р., и мужское пальто въ 12 р. На В. Горной ул. в д. Профимовой, вечером, 16 декабря, неизвестные воры, взломавъ замки у стѣнъхъ дверей, похитили изъ квартиры Перемыкина женскую шубу, карманные часы, разную одежду и вещи на сумму 100 р. 16 декабря младшій механикъ телефонной станціи Штормъ заявилъ пристава 1 участка, что во дворѣ телефонной станціи взята сарая украдено 2 пуда 18 ф. хромобронзовой проволоки, два американскихъ буравца, стоимостью 60 р. Въ периодъ времени между 9 и 16 декабря, изъ квартиры учительницы 11-го сѣмьнаго училища М. И. Лучковой, проживающей на Соколовой ул. в д. № 24, неизвестно кѣмъ украдено разныя золотыя вещи на 103 р.

— Пожаръ. В 9 час. вечера, 16 декабря, на Александровской ул. в д. Оленева, въ мастерской товарищества Бауэра, изготовляющей паспарту и фотографические бляшки, отъ удельной топки печи произошелъ пожаръ. Огонь, поглотивъ бляшки, банки и разныя материалы на 200 р. Имущество Бауэра застраховано въ русскомъ страховомъ Обществѣ въ 11,250 р.

— Ураденный ядъ. Вчера, на Театральной площади, при осмотрѣ извозничьихъ лошадей у городского ветеринара неизвестно кѣмъ украдена бутылка съ растворомъ сулемы, котормъ онъ себѣ събиралъ руки. Борь, вѣроятно, вообразилъ, что въ бутылкѣ находится водка.

Земскія дѣла.

Народное образованіе и губ. земство. Губернская управа вноситъ въ очередное собраніе предложеніе о введеніи школьной статистики. Для этого долженъ быть увеличенъ штатъ отдѣленія на помощника заведующаго и одного регистратора. Собственно фактически школьная статистика уже существуетъ. Отдѣленіе разработало по широкой программѣ смѣту о состояніи школъ въ губерніи. Отѣтные бланки были получены, и въ прошломъ году собраніе ассигновало 2 тыс. руб. на разработку ихъ. Работа еще не окончена. Теперь управа предлагаетъ собранію утвердить текущую школьную статистику, какъ это ведется въ вѣдомствахъ другихъ губ. земствъ. Далѣе опять вносится проектъ открытія 2-годичныхъ педагогическихъ курсовъ. Курсы министерствомъ разрѣшены на правахъ частнаго учебнаго заведенія. Теперь управа ждетъ соответствующаго утвержденія отъ попечителя округа. Если оно, какъ увѣрена управа, будетъ, получено до собранія, то въ организационнѣ ихъ будетъ приступлено въ февралѣ, а съ осени курсы начнутъ функционировать. Курсы, какъ у насъ сообщалось, будутъ женскія; на нихъ будутъ приниматься окончившія гимназій. Лѣтнихъ общеобразовательныхъ курсовъ въ 1914 г., вѣроятно, не будетъ. Управа высказывается противъ открытія ихъ по слѣдующимъ основаніямъ: необходимо сдѣлать известныя перемѣны, кромѣ того, нѣтъ помѣщеній для столовой и общежитія курсистокъ.

— Волонтеры. Съ января 1912 г. уѣздная управа затѣла переписку съ подлежащими вѣдомствами о неправильномъ удержаніи съ пособія земству на содержаніе учительскаго персонала 1157 р. въ 1911 г. Только теперь управа получила отвѣтъ, что эти деньги были неправильно удержаны въ учительскую пенсіонную кассу. Итересно, что относительно этихъ денегъ пришлось лично просить въ министерствѣ председателя управы В. П. Григорьеву. Теперь управой возбуждена переписка о неправильномъ удержаніи денегъ въ той-же суммѣ въ 1912 г. и въ 1913 г. Если съ такою-же поспѣшностью министерство народнаго просвѣщенія будетъ и

въ данномъ случаѣ разбирать этотъ вопросъ, то деньги будутъ возвращены въ 1915 и 1916 гг.

— О статистическихъ работахъ. Въ мартѣ при губернской управѣ было создано совѣщаніе по вопросу, удовлетворяетъ ли программа работъ статистическаго отдѣленія нуждамъ земства? На совѣщаніи высказались неудовлетворительность программы; такъ, отдѣленіе народнаго здоровья, народнаго образованія и агрономическое указали на необходимость расширенія программы статистическихъ работъ въ томъ смыслѣ, чтобы каждое изъ указанныхъ отдѣленій могло пользоваться ими при разработкѣ тѣхъ или иныхъ своихъ вопросовъ. Такъ, между прочимъ было указано на необходимость производства переписи населенія и вообще изученія движенія населенія. Это представляется важнымъ для всѣхъ отраслей земскаго хозяйства. Съ 1880-хъ годовъ, когда были переписи, у насъ произошли большія измѣненія, особенно въ послѣдніе годы. Губернская управа вноситъ въ собраніе докладъ о расширеніи работъ статистическаго отдѣленія. Это потребуетъ увеличенія числа служащихъ. Въсѣхъ съ тѣмъ проектируется введеніе текущей статистики и штата уѣздныхъ статистиковъ. На первый годъ въ видѣ опыта предлагается ввести одного статистика въ какомъ-нибудь уѣздѣ.

— Разрѣшеніе займа уѣздному земству. Губернская управа уѣдомила саратовскому уѣздному, что ей разрѣшить министерствомъ заемъ въ честныхъ банкахъ въ суммѣ 200 тыс. руб. на срокъ не болѣе 1 года и не болѣе какъ изъ 8 процентовъ.

— О противочумныхъ мѣропріятіяхъ. Казанскій округъ путей сообщенія проситъ саратовскую уѣздную управу высказать свое мнѣніе, какія мѣры противъ заноса чумы и холеры должны быть приняты вѣдомствомъ путей.

Изъ рабочей жизни.

Больничная масса трамвайныхъ служащихъ. По закону 23 іюня 1912 г., страховые рабочіе на случай болѣзни распространяются и на служащихъ трамвайныхъ предпріятій. По даннымъ управленія саратовскаго трамвая, число рабочихъ, подлежащихъ страхованію, достигаетъ 472 человекъ. Согласно постановленію страхового присутствія, подготовительныя работы по организационной части должны были начаться съ начала лѣта. По ст. 28-й положенія объ обезпеченіи рабочихъ на случай болѣзни, проектъ устава болѣзничной кассы, прежде чѣмъ поступитъ на утвержденіе фабричнаго инспектора или страхового присутствія, долженъ быть предварительно обсужденъ уполномоченными отъ рабочихъ, занятыхъ въ данномъ предпріятіи. Уполномоченные эти избираются порядкомъ, определяемымъ страховыми присутствіемъ. Порядокъ этотъ утвержденъ 8 февраля текущего года въ видѣ особой инструкции: «О порядкѣ избранія уполномоченныхъ отъ рабочихъ и служащихъ для участія въ обсужденіи проекта устава болѣзничной кассы». Избранные по этой инструкции уполномоченные могутъ предлагать заведующій предпріятію ввести въ уставѣ тѣ или нѣкоторыя поправки и дополненія. И уже съ этими поправками и дополненіями представляется на утвержденіе.

Въ данномъ случаѣ управленіе трамвая обошло этотъ порядокъ. Не только ничего не было сдѣлано въ направленіи ознакомленія рабочихъ съ самими страховыми законами, но не избирались и уполномоченные для обсужденія проекта устава. Все это замѣтно отразилось на самомъ уставѣ, получившемъ утвержденіе фабричнаго инспекціи 23 ноября. По своему содержанию онъ ничѣмъ не отличается отъ нормальнаго устава. И даже болѣе, — въ него вошли наименѣе удовлетворительныя варианты нѣсколькихъ статей. Такъ, напр., ст. 63 принята во второмъ вариантѣ. Такимъ образомъ, выборы уполномоченныхъ въ общее собраніе кассы будутъ производиться не отъ рабочихъ всего предпріятія, а по отдѣламъ (сообразно цехамъ, сѣмьямъ, занятіямъ и т. д.)

Число уполномоченныхъ взято минимальное — 30 человекъ на 472 участника, тогда какъ нормальный уставъ допускаетъ повысить это число до 100. Что касается сроковъ, то въ данномъ пунктѣ принята наибольшая целесообразная вариация, допустимая закономъ. Имено, уполномоченные избираются на одинъ годъ. Председательствованіе въ общемъ собраніи по уставу принадлежитъ представителю управленія и лишь за отказомъ по слѣдующему отъ своего права собраніе можетъ избрать председателя изъ своей среды. Правленіе будетъ состоять изъ семи лицъ — четырехъ по выборамъ и трехъ по назначенію. Срокъ уполномоченія — одинъ годъ. Въ отношеніи председателя управленія принять отъ-таки наименѣе удовлетворительный вариантъ нормальнаго устава. Выбѣ избранія председателя самими членами правленія изъ своей среды, председательствованіе закрѣплено уставомъ за представителемъ управленія трамваемъ. Правленіе лишь избирать одного товарища председателю. Членами правленія можетъ быть назначено вознагражденіе въ размѣрѣ, определяемомъ общимъ собраніемъ болѣзничной кассы.

— Не оговорено въ уставѣ право кассы на культурно-просвѣтительную дѣятельность, на вступленіе въ общеста взаимнаго перестрахованія, не установлены сроки и порядокъ созыва собранія участившихъ кассы для ознакомленія ихъ съ положеніемъ дѣлъ кассы и полученіи отъ нея указанія о введеніи этихъ суммъ правленіемъ и уполномоченными и т. д.

Въ настоящее время идутъ выборы уполномоченныхъ въ общее собраніе болѣзничной кассы. Всѣ участники разбиты на группы и отдѣлы, избирающие въ своей средѣ определенное число уполномоченныхъ. Въ первую группу вошли служащіе конторы, техническаго и медицинскаго отдѣловъ, заведующіе отдѣленіями, контролеры, монтеры и сторожа. Всего 98 человекъ, избирающихъ 6 уполномоченныхъ. Во вторую группу включены кондукторы, разбитые на два отдѣла. Въ первомъ изъ нихъ 69 человекъ избираютъ 5 уполномоченныхъ, во второмъ — 53 участника, избирающихъ 4 уполномоченныхъ. Въ третью — вагоновожатые по 51 человеку въ каждомъ изъ двухъ отдѣловъ, избирающихъ по три уполномоченныхъ. Въ четвертую группу входятъ: мастера депо, центральный станціи,

смазчики, обтирщики и обтирщицы (7 человекъ), сторожа при депо, ночные сторожа, дежурные у досокъ, платанги, чернорабочіе при мастерскихъ. Всего 101 человекъ, избирающихъ 6 уполномоченныхъ. Въ первую группу включены: фонарники ремонтные рабочіе, стрѣлочники, кузера, конюхи, дворники — всего 49 человекъ, избирающихъ 3 уполномоченныхъ. Выборы заканчиваются 17-го декабря.

Желѣзнодорожныя вѣсти.

Съ рождественской наградой изъ остатковъ случившейся исторіи, вызвавшей толки среди желѣзнодорожныхъ служащихъ въ управленіи. Известно уже, что вопросъ о наградахъ считается рѣшеннымъ. Уже болѣе недѣли по службамъ составлены списки по прошлагоднимъ нормамъ, какъ вдругъ было создано совѣщаніе начальниковъ службъ и отдѣловъ, которое состоялось 16 декабря подъ председательствомъ Т. И. Акоркина. На совѣщаніи неуживчиво былъ поднятъ вопросъ объ уменьшеніи выработанныхъ нормъ. Вызывается это будто-бы тѣмъ, что для выдачи награды по рабѣ установленнымъ нормамъ остаются отъ ассигнованій озапасъ недостаточно, трогать же остатки отъ ассигнованій по другимъ статьямъ сѣтъ, признано нежелательнымъ. Въ результатѣ рѣшено уменьшить норму этихъ наградныхъ изъ вѣдомствъ служащихъ. Благодаря этому рѣшенію приступили въ предѣлахъ списковъ, а служащие снова заводились, такъ какъ многимъ вмѣсто 30 предполагалось уплатить 25 р., вмѣсто 25 — 20 р. т. д. Однимъ словомъ вмѣсто 40 проц. многие получаютъ 25 — 30 проц. мѣсячнаго оклада.

— Вѣстникъ раз.-ур. ж. дороги. Мы уже сообщали, что съ 1914 г. при управленіи дороги будетъ издаваться ж.-дор. органъ, подъ названіемъ: «Вѣстникъ раз.-ур. ж. дор.». Названный органомъ объявятъ объ этомъ изданіи слѣдующее: «Начиная съ 1914 г., всѣ распоряженія управленія раз.-ур. ж. дор., издаваемые нынѣ въ видѣ отдѣльныхъ приказовъ и циркуляровъ управляющаго дорогомъ и начальниковъ службъ и отдѣловъ, будутъ издаваться въ сорокопятидневномъ видѣ подъ названіемъ «Вѣстникъ раз.-ур. ж. дор.», который будетъ выходить 4 раза въ мѣсяцъ: 4, 12, 20 и 27 числа и будетъ размещаться по линіи бесплатно въ количествѣ 2000 экземпляровъ всѣмъ лицамъ и учрежденіямъ, кои нынѣ получаютъ вышеуказанные приказы и циркуляры. Вѣстникъ же будутъ снабжены и всѣ конторы и дежурныя комнаты бригадъ для возможности ознакомленія съ дѣлами по дорогѣ распоряженіями, по возможности всѣхъ служащихъ дороги. Помимо официальныхъ распоряженій, «Вѣстникъ раз.-ур. ж. дор.» будетъ заключать въ себѣ вторю, неофициальную, отдѣлъ, въ которомъ будутъ помѣщаться статьи по разнымъ вопросамъ желѣзнодорожнаго хозяйства, постройки и эксплуатационнаго жел. дорогъ вообще и въ частности раз.-ур. ж. д., хроника, справочный отдѣлъ и объявленія. Плавъ изданія неофициальной части — давать служащимъ дороги, разбросаннымъ по всѣмъ линіямъ, свѣдѣнія по интересующимъ ихъ вопросамъ желѣзнодорожнаго дѣла, по вопросамъ жизни и быта ж.-дор. труженниковъ и дѣятельности разныхъ организацій служащихъ. Страницы неофициальной части «Вѣстника» открываются служащимъ дороги для общаго мнѣнія и соображеній по вопросамъ ж.-д. хозяйства и ж.-д. жизни вообще. Кромѣ безплатной разсылки по конторамъ, «Вѣстникъ» будетъ высылаться и за плату 2 р. въ годъ служащимъ дороги».

Управляющій дорогомъ обращается къ служащимъ дороги съ такими словами: «Призывая служащихъ къ сотрудничеству въ «Вѣстникѣ», прошу при посылкѣ статей не стѣсняться ихъ формой, имѣя въ виду, что при редакціи «Вѣстника» учрежденъ особый редакціонный комитетъ, члены котораго и будутъ редактировать всѣ поступающія статьи. Необходимо лишь справедливо сообщать. Увѣренъ, что изданіе «Вѣстника раз.-ур. ж. д.» будетъ встрѣчено служащими дороги сочувственно и на протяженіи 418 верстъ раз.-ур. ж. д. среди 33 съ половиною тысячъ человекъ служащихъ, работающихъ по разнообразнымъ специальностямъ сложной желѣзнодорожной машины, найдется достаточно людей, кои своими трудами на страницахъ неофициальной части «Вѣстника» сдѣлаютъ это изданіе интереснымъ и полезнымъ для всѣхъ издателей».

— Собаки-идеи. Въ дѣлахъ болѣе успешной борьбы съ кражами грузовъ и образженія злоумышленниковъ, на разурал. желѣзной дорогѣ заведены специально выдрессированныя собаки ишейки. По ка онѣ имѣются только въ питомникахъ, находящихся при станціяхъ Саратовъ и Ртищево, но въ ближайшемъ будущемъ: единъ будутъ устроены два питомника: одинъ при станціи Москва, другой при станціи Слобода Покровская. Управляющій желѣзною дорогомъ издалъ приказъ о порядкѣ дѣйствій желѣзнодорожныхъ агентовъ при требованіи собакъ-ишейкъ и о денесеніи о кражахъ и производствѣ по нимъ административныхъ разслѣдованій. Практика показала, что успѣшность розыска при помощи ишейкъ находится въ полной зависимости отъ быстроты доставленія ихъ на мѣсто происшествія. Дабы имѣлась возможность пустить ихъ по сохранившимся слѣдамъ преступниковъ. Поэтому при обнаруженіи кража грузовъ болѣе или менѣе по характеру своему могущихъ быть отнесенными къ дерзкимъ, а также при грабежахъ денежныхъ суммъ управляющій предлагаетъ немедленно экстренной телеграммой вызвать на мѣсто происшествія инструктора съ собакой. При этомъ рекомендуется агентамъ дороги сохранять въ неприкосновенности какъ можно болѣе слѣдовъ преступника и дѣлать подробнаго наставленія въ этомъ отношеніи.

Судъ.

Вексель. Въ третью гражданскую отдѣленія оружнаго суда разсмотрѣно дѣло по иску С. В. Ианова въ 600 руб. по протестованію векселямъ къ дворянину Б. П. Болычевскому. Искъ удовлетворенъ.

— Въ томъ же отдѣленіи суда заслушано дѣло по иску саратовскаго купца И. П. Лебедева къ имуществу умершаго купца И. К. Райнина въ 1008 р. по протестованію векселямъ. Судъ опредѣлилъ обратитъ взысканіе на деньги покойнаго, хранящихся въ сиротскомъ судѣ, вырученныя отъ продажи его имущества.

— Дѣло «Зернала Жизни». По иску Александроградскаго ремесленнаго училща окружнымъ судомъ опредѣлено взыскать съ владельца синемаатографа «Зернала Жизни» инженера И. П. Брезинскаго 3500 р. и 249 р. судебныхъ издержекъ. Если Брезинскій добровольно не уплатитъ деньги, то рѣшено 1000 р. наложить на жалованье Брезинскаго, состоящаго на службѣ инженеромъ въ тульскомъ губернскаго инженеровъ, а остальную сумму взыскать съ него продажѣ на сломъ здания синемаатографа «Зернала Жизни». Отъ Чирихиной въ Брезинскому предъявленъ въ оружномъ судѣ искъ въ 10 тыс. рублей.

— Несостоятельность. Государственный банкъ вызываетъ въ засѣданіе оружнаго суда для указанія средствъ и объявленія несостоятельнымъ новозенскій купецъ Т. Д. Филатовъ. Купецъ В. М. Орловъ по претензіямъ въ 63 тыс. руб. проситъ судъ объявить Филатова несостоятельнымъ и заключить въ тюрьму. Филатовъ уже умеръ, и судъ назначилъ его опекуномъ Ахматова. Оружный судъ опредѣлилъ объявить Филатова несостоятельнымъ, назначивъ присяжнымъ попечителемъ надъ имуществомъ умершаго пріис. пов. Лаврова для ликвидациіи этого имущества въ пользу иста.

— Сидѣлецъ винной лавки. Въ судебной палатѣ съ участіемъ сословныхъ представителей разсмотрѣно на-нахъ дѣло сидѣльца казенной винной лавки изъ с. Краснаго-Дѣла, Камышинскаго у., Малаева. При ревизіи его кассы чинами акцизнаго вѣдомства была обнаружена растрата 2023 р. Малаева заявилъ ревизорамъ, что эти деньги онъ спряталъ для сохраненія въ печь, но присага затолкала печь, и деньги сорвались. Прислага на судѣ отрицала этотъ фактъ. Юрисконсултъ акцизнаго вѣдомства Б. А. Араповъ поддерживалъ гражданскій искъ въ суммѣ растраты. Палата приговорила Малаева къ исправительнымъ арестантскимъ отдѣленіямъ на 1 годъ 4 мѣсяца съ лишнимъ всѣхъ особенныхъ правъ и преимуществъ, полностью удовлетворивъ гражданскій искъ акцизнаго вѣдомства.

— Дѣло г. Рауверъ. Въ судебной палатѣ было назначено въ слушанію дѣло бывшего члена крестьянскаго банка Э. Ю. Рауверъ, обвиняемаго въ растратѣ 12 тыс. р. банковскихъ суммъ. Рауверъ по болѣзни не явился въ судъ, а повѣренный банка г. Боссианъ заявилъ, что онъ отказывается отъ гражданскаго иску въ 12 т. р., такъ какъ Рауверъ до суда поношилъ растрату. Дѣло это палатой отложено.

Театръ.

Состоявшійся вчера бенефисъ П. П. Струйскаго шелъ при полномъ загѣ. П. П. Струйсканту сдѣлано много дѣльныхъ поношеній и выражены привѣтствія. Въ числѣ привѣтствій были — отъ театральнаго комитета и отъ вышшихъ сельско-хоз. курсовъ.

— Въ рождественскій перепутъ Городской театра будутъ новыя пьесы: «Парти жизни» Бобрічева-Пушнина, комедія «Мужу можно — женѣ нельзя», «Красса» Джека Лондона Будутъ возобновлены давно не шедшія пьесы: «Венеціанскій иступецъ», «Дѣвичья переполохъ» и «Живой товаръ».

На праздникахъ состоится бенефисы: М. А. Моравской — 30 декабря, пойдетъ «Ея романъ»; В. П. Васильскаго — 4 января, «Вечеръ художественныхъ миниатуръ», и М. С. Борина — 7 января, пойдетъ «Сюита Ивана Ивановича съ Иваномъ Низкофровичемъ» и «Ветеранъ».

Всѣ болтасъ встрѣчи съ «бѣлымъ». О похороненіяхъ «бѣлого» стали разсказывать самыя разнообразныя вещи: вчера ночью съ нимъ встрѣтился гимназистка и отъ страха заболѣла нервнымъ разстройствомъ; сегодня отравили въ больницу нѣскольکو обывателей, у одного изъ которыхъ при встрѣчѣ съ «бѣлымъ» отнялся языкъ, а у другою отнялись обѣ ноги...

Кавъ видите, лицомъ въ лицу встрѣчались съ «бѣлымъ» многие обыватели; не выдѣли его только ночные караульщики да утерѣ-квартиры.

И вотъ, наконецъ, 12 декабря, по городу, съ быстротою молніи распространилась радостная вѣсть: вѣдью («бѣлого» тожъ) убили, или, по крайней мѣрѣ, подстрѣлили и привезли на пожарный дворъ. Лежитъ она тамъ въ бѣломъ одѣяніи, растянувшись во всю длину двора. И къ пожарному двору вереницей потянулись обыватели посмотрѣть убитое привидѣніе, державшее ихъ въ страхѣ цѣлую недѣлю.

Но всѣхъ ждало разочарованіе: никакой вѣдвы на оказалось. Тѣмъ не менѣе страхъ прошелъ. Камышинцы пришли въ себя.

Дурныя сочиненія. Въ прошломъ учебномъ году сочиненія сѣрдобскихъ гимназистовъ правила учителяница исторіи г-жа Гордѣева. Ученицы не могли угодить на высказательную исторію. Кавъ вы напишутъ, а отмѣтка ставится согласно прошлой работѣ.

Хужъ всего пришлось ученицамъ, которыя съ начала года «заручились» дурными сочиненіями. Нѣкоторыя изъ нихъ, что бы испривить «четверть», обращались къ помощи лишь, умѣющихъ хорошо писать сочиненія.

Одной помогъ студентъ Ф., которому за три сочиненія Гордѣева поставила три двойки.

Другой ученицѣ домашнюю работу нарасхватъ студентъ института П. «Нару» приснеса и эта.

Третья ученица обратилась къ помощи А. Д. Галахова. Одна изъ заданныхъ Гордѣевой темъ досовно была изложена ученицей по Хрестоматіи Галахова... Но оказалось по Галахову г-жа Гордѣева оставила двойку съ минусомъ и сказала ученицѣ:

— У васъ ужасный языкъ!.. Доселѣ слухъ объ оскорбленіи Галахова дошелъ до кого слѣдуетъ, и г-жѣ Гордѣевой было предоставлено преподавать только исторію...

Въ нынѣшнемъ году, вслѣдствіе ухода изъ реального училища учителя словесности, Гордѣевой предложено мѣсто словесницы въ реальномъ училищѣ.

Говорятъ, что въ реализмѣ г-жѣ Гордѣева гораздо снисходительнѣе.

А гимназисткамъ не везетъ. Явно назначенная словесница — А. Г. Лобова.

Къ сочиненіямъ г-жи Лобова взыскательна хотъ и ставила двойки, но никогда не говорила, что работа «несамостоятельна», Лобова же наоборотъ: почти въ каждомъ «сносовомъ» сочиненіи подозреваетъ «поддѣлку».

— Говорите, кто вамъ писалъ сочиненіе... Когда ученица категорически отрицаетъ участіе посторонняго, учителяница заявляетъ ей сейчасъ-же написать это сочиненіе.

— Докажите, что сочиненіе ваше. Ученица садится и доказываетъ.

Корреспонденты.

Уѣздныя вѣсти.

Городская Дума. Вопросъ о переводѣ родильнаго пріюта въ старый городъ, на окраину, въ домъ, жертвенный В. Н. Ткаченко, превращается въ данную исторію, отчасти отразившую въ себѣ отношенія города и земства. Онь обуждалась уже и въ думскихъ комиссіяхъ, и въ земскихъ, и въ частномъ совѣщаніи гласныхъ, и на экстренномъ земскомъ собраніи. Наконецъ, 13 декабря ему опять отдали цѣлый вечеръ гласные Думы.

В. А. Родионовъ разсказалъ, при какихъ обстоятельствахъ родился у В. Н. Ткаченко счастливая мысль пожертвовать домъ подъ родильный пріютъ: какъ-то осенью ему пришлось увидѣть ужасную тѣсную существующаго пріюта; роженицы лежали въ коридорахъ, въ проходахъ, подвергаясь риску простудиться и заболѣть... Жортъ Виктора Николаевича является какъ нельзя болѣе кстати; теперь въ пріютѣ почти постоянно виситъ аншлакъ: «ишь нѣтъ». И если мы не забудемъ пріютъ въ Д. Ткаченко, не дѣлать въ 5 будетъ 10 копей, то возможно, что пріоритъ населенія будетъ совершаться у насъ на извозничьихъ дрожжахъ, по дорогѣ изъ пріюта, отказавшаго въ пріемѣ.

Вообще глас. Родионовъ горячо стоялъ за переводъ пріюта въ старый городъ, доказывая: 1) что разстояніе не такъ ужъ велико, — въ Петербургъ или въ Харьковъ въ послѣдніе-бы, если тамъ устранились подобнаго разстоянія; 2) что городъ получитъ просторный пріютъ и, кромѣ того, новую амбулаторію; 3) что въ теперешнемъ помѣщеніи пріюта городъ будетъ имѣть заразный баракъ, въ которомъ онъ страшно нуждается; 4) что пріятата города будетъ не такъ ужъ велика; 5) что часть этой пріятаты, вѣроятно, возмѣстится альсормощенниками, котормъ выгода будетъ идти въ согласіе общаго оказанія ихъ рабочимъ медицинскаго помощіи черезъ будующую старогородскую амбулаторію, чѣмъ отсрывать свомъ (согласно новому закону объ обезпеченіи рабочихъ медицинскою помощію).

Этотъ какъ разъ то, что предлагаетъ земство городу, ставя ему условіе, что расходы по содержанію пріюта должны нести, какъ и теперь, городъ и земство пополамъ.

М. Х. Готовицкій огласилъ смѣту, изъ которой видно, что содержаніе пріюта и амбулаторіи потребуетъ 7009 р. въ годъ; изъ нихъ 1500 р. — жалованье врачѣ беретъ земство, жалованье низшему медицинскому персоналу ложится на городъ, а остальное пополамъ. Въ общемъ расходы города увеличатся, по завѣданію гласныхъ, до 2500 р. въ годъ, причѣмъ въ будущемъ они несомнѣнно увеличатся.

Отъ согласія на переводъ пріюта въ старый городъ гласныхъ остаются: 1) дальность разстоянія что, въ связи съ плохими путями, можетъ заставить отказываться пользоваться пріютомъ; 2) увеличеніе расходовъ, тяжелое для переоборудованія.

На судъ обвиняемъ Кривошеинъ заявилъ, что Петровъ угрожалъ ему, когда онъ отказалъ ему дѣло 70 коп.

меннаго городского бюджета.

— Если такъ, замѣчаетъ М. Х. Готовицкій, то намъ останется только написать г. Ткаченко благодарственное письмо и остаться при старомъ пріютѣ въ шлагомъ: «свободнымъ мѣстѣ нѣтъ».

Гласнымъ И. А. Портновымъ было сдѣлано предложеніе: не подожидать-ли съ рѣшеніемъ этого вопроса, когда городъ выдѣлитъ въ самостоятельную земскую единицу.

— Ну, этого мы съ вами, вѣроятно, не дождемся, замѣчаетъ М. Х. Готовицкій. Рѣшеніе вопроса обѣ условіяхъ совместнаго содержанія пріюта въ Д. Ткаченко передано въ земско-городскую «согласительную» комиссію.

АТБАРСКІЙ.

Зистронное земское собраніе. Управа вноситъ докладъ о краткосрочномъ займѣ для выполененія смѣтныхъ назначеній на 1914 годъ. Поступленія настолько слабы, что касса совершенно пуста. Дѣло ходило даже до задержки жалованья служащимъ.

Въ настоящее время земская касса переживаетъ довольно острый финансовый кризисъ; въ новому году денегъ нѣтъ, и управа проситъ разрѣшить ей заемъ въ 400 тыс. руб. въ земско-городскомъ банкѣ или гдѣ это будетъ наиболее выгодно.

Собраніе безъ преній разрѣшаетъ управѣ заключить просимый заемъ.

Интересное предложеніе поступило въ управу отъ «трудового союза христіанъ трезвенниковъ». Союзъ самой главной мѣрой борьбы съ пьянствомъ признаетъ принудительное закрытіе винныхъ лавокъ. Земству предлагается возбудить ходатайство о введеніи запретительной системы по продажѣ спиртныхъ напитковъ, какъ это сдѣлано въ штатахъ Сѣверной-Америки.

<

установил заседание суда защитни- кова выступить прис. пообр. новт.

САРАТОВСКИЙ У.
Дело о незаконном крещении. 14 декабря в обл. окружном суде...

Дело о незаконном крещении. 14 декабря в обл. окружном суде...

Петровский.
Учебный посещательный (специально-педагогиче- ский) город...

Иностранная известия.
Таинственная смерть кардинала. В Риме общественное мнение...

Смесь.
Оригинальная аполляция. Лондонский суд приворожил столпа...

Листок заволжья.
Мелочи покровской жизни.
Когда-то в «счастливые дни Аранжуа- ца»...

Листок заволжья.
Мелочи покровской жизни.
Когда-то в «счастливые дни Аранжуа- ца»...

Листок заволжья.
Мелочи покровской жизни.
Когда-то в «счастливые дни Аранжуа- ца»...

Листок заволжья.
Мелочи покровской жизни.
Когда-то в «счастливые дни Аранжуа- ца»...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Расписание поездов.
Саратов - Москва. Саратов - Пенза. Саратов - Самара...

Первоклассная
Гостиница «Александровская»
М. И. Тюрина.
Тихие, скромные, семейные но- меря...

Старинный русский
стиль.
Наиболее желанные подарки
к празднику...

Зимний театр - варьете
«КАЗИНО»
21 закрытый ложа кабинета и
столы бесплатно...

Гостиница «РОССИЯ»
П. И. Квонтьева.
Телефон № 15. 11-25.
Около 100 отличных модернизированных ком- нат...

ОТЕЛЬ первого этажа,
Мейеров дом «БИРЖА»
Приличье, скромность и спокойе в
во всех отношениях...

Т-во А. Г. Кузнецов и К-о
Николевская ул. д. Шварца.
Дешевая распродажа остатков:

ПАРФЮМЕРНЫЙ МАГАЗИНЪ ПРОИЗВЕДЕНІЙ
АКЦИОНЕРНАГО ОБЩЕСТВА
«С.-Петербургская Химическая Лабораторія»
Нѣмецкая улица, противъ Музыкальнаго Учлища.

ОТДѢЛЪ: аптекарскихъ, патентован. и питательн.
средствъ, резинов. и перевязочн. предмет
Русск. и иностр. МИНЕРАЛЬНЫХ ВОДЪ розлива 1913 г.
БОЛЬШОЙ РОЖДЕСТВЕНС. БАЗАРЪ ИЗЯЩН. ПОДАРОКОВЪ!

Новость! — пушистый снегъ и стеклянный волосъ — новост!
Въ большомъ выборѣ БЕЗОПАСНЫХЪ КОМНАТНЫХЪ ФЕЙЕРВЕРКЪ, конфеттъ и серпантинъ.

ПИАНИНО
съ хорошимъ тономъ в лучшей
конструкціи, полученны отъ
разныхъ фабрикъ,
ПРОДАЮ
съ гарант. за проч. Уг. Воль-
ской и Грошовой, д. № 55, у
Б. О. Б. П. В. А.

Зелоговая квитанція
№ 4621 банковской конторы Н. В.
Агафоновъ на заложный мною
билетъ 2го внутр. съ выгнр. з.
за № 18663-7 мною утерян.

Собака
позурора годъ, породы
леопардъ, близкой
сестры бернарда, очень красивая
и кроткая, ПРОДАЕТСЯ. Вол-
ская Сергеевская, д. № 15, кон-
тора вѣча.

Индюки,
индюшки
на племя и на рѣзку
привезены для продажи;
уголь Александров. и Констант.,
д. № 11-22
Спротить кухнюру Малявину.

Швейные машины
лучшихъ иностранныхъ фабрикъ.
Цѣны дешевыя до изумленія.
Требуйте бесплатно специальныя прѣсы-кураторъ.
Обучение художественной вышивкѣ бесплатно.

Товарищество С. Е. Чернышковъ и Ко.
бывш. Торгов. Домъ АБАЧИНЫ и ОРЛОВЪ.
Саратовъ, Нѣмецкая улица, 12.

Т-во А. Г. Кузнецовъ и К-о
Николевская ул. д. Шварца.
Дешевая распродажа остатков:

ОТДѢЛЪ: аптекарскихъ, патентован. и питательн.
средствъ, резинов. и перевязочн. предмет
Русск. и иностр. МИНЕРАЛЬНЫХ ВОДЪ розлива 1913 г.
БОЛЬШОЙ РОЖДЕСТВЕНС. БАЗАРЪ ИЗЯЩН. ПОДАРОКОВЪ!

Новость! — пушистый снегъ и стеклянный волосъ — новост!
Въ большомъ выборѣ БЕЗОПАСНЫХЪ КОМНАТНЫХЪ ФЕЙЕРВЕРКЪ, конфеттъ и серпантинъ.

ОТДѢЛЕНІЕ конторы газеты
«САРАТОВСКИЙ ЛИСТОКЪ»
для приема подписки и объявленій от-
крыто въ с. Покровской, на Базарной
пл., въ д. Тихонова, ежедневно отъ
10—12 и отъ 3—5 дня.

Покровское
Сельское Управление
объявляетъ, что на 19 декабря, въ 12
часовъ дня, въ помѣщеніи Покровскаго
Волостного Правленія назначены торги
по продажѣ содержанія лошадей при по-
жарномъ обовѣздѣ Покровской и
и Сельско-Волостной хозяйственной
зачины, срокомъ на три года, съ начала
такого съ 1 января 1914 по 1 января 1917
года.

РОССКОМЪ ОТРЪВНОЙ КАЛЕНДАРЪ БЮВАРЬНА 1914 г.
PRIX FIXE.

